

# LA JUSTICIA

Semanario republicano

«LA JUSTICIA» ADMITIRÁ TODA CLASE DE TRABAJOS QUE DEFENDAN LA CAUSA REPUBLICANA, SIEMPRE Y CUANDO VAYAN FIRMADOS POR SUS AUTORES

Año II

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN  
UNIÓN, NÚM. 54, IMPRENTA

Tarragona: jueves 12 Diciembre de 1901

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
1.50 pesetas trimestre. Anuncios y remitidos á precios convencionales.  
Pago adelantado

N.º 50

## ARTÉS Y PUIG

Únicos representantes de la vidriería barcelonesa

Se presupuestan toda clase de obras encargándose de la colocación.

ALMA EN de Vidrios y Cristales, Botillería, Baldosas, Baldosillas, Vidrios privilegiados, Muselinas, etc. etc.

Baldosines de vidrio para lagares. ¡Gran novedad! Cristales policromados al fuego, en grandes tamaños, para ventanales de gran lujo. Grabados en blanco y color; elaboración especial de esta casa.

Arrabal de Santa Ana, número 11.—REUS

XXXXXXXXXXXX

Sucursal en Tarragona

RAMBLA SAN JUAN, 41

XXXXXXXXXXXX

## MAQUINAS SINGER PARA COSER

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

XXXXXXXXXXXX

Sucursal en Reus

9, MAYOR, 9

XXXXXXXXXXXX

## NO VALE MENTIR

Algunos, bastantes catalanistas de los que se estilan ahora, despues de haber tomado parte en las manifestaciones patrióticas contra los Estados Unidos cuando la guerra que tan cara nos costó, arriando al ascua á su sardina, dicen que los filipinos se habrían contentado con que se les diese representación en las Cortes españolas y reformas administrativas con sentido descentralizador.

Hablando de Filipinas esos tagalos con barretina, en calidad de verdad, apuntan á la Cataluña de sus sueños, Cataluña medioeval, anacrónica, con fueros y privilegios, sin pizca de democracia ni espíritu moderno.

Pero ni aun así es lícito tolerar á esos señores catalanistas que mientan.

Y mentir es decir solo lo verdad á medias. Ciertamente es que los filipinos pedían tener representación en Cortes; cierto que aspiraban muy justamente, á que se les concediesen reformas administrativas en sentido altamente descentralizador, pero no es menos cierto—y por serlo para no mentir hay que decirlo—el que los filipinos ante todo pedían se les librase de la coyunda infame é infamante del fraile.

Pero esto no les conviene decirlo á los catalanistas que con la Iglesia están á partir un piñón.

Esto es, sin embargo, lo que debemos hacer constar los demócratas, los verdaderos autonomistas, los que no manchamos nuestras manos con la sangre de Rizal, víctima de los frailes, ejecutado por Polavieja, el general cristiano, que inclinó con su política desatentada la balanza en el sentido de la pérdida de aquella hermosa colonia nuestra.

No vale mentir.

CRISTÓBAL LITRÁN.

Reus, 8-12-1901.

## COSAS DE LA DIPUTACION

..... y los empleados, para cobrar, que esperen.  
Buen Hombre.

Es en vano. No hay que consultar más el

diccionario de la lengua, puesto que todas las palabras contenidas en este libro son deficientes para poner de relieve la marcha administrativa de nuestra Diputación.

Quéjase los empleados por percibir sus haberes con sobrado retraso; vociferan contra los muchos acreedores que cuenta, y, en una palabra, no hay quien entone, no una endicha, no una frase, ni siquiera una voz de alabanza.

Vamos á relatar, aunque sea someramente, pero sin que la pasión nos domine y sin que sintamos odio al autor ó culpables de viejas y continuadas quejas, expondremos, pues, la verdad sin rodeos ni embajes, despojada de toda ira ó malicia, y el buen lector con su sano criterio podrá deducir, y siendo experto algo más que por respeto nos callaremos.

Determinados procedimientos se han empleado contra los Ayuntamientos morosos en el pago del Contingente provincial, y todos ellos por completo han dado resultados negativos; mas hoy desde que se nombró recaudador á D. Manuel Palomares, los Municipios sino por completo, satisfacen parte de sus cupos señalados, debido á las múltiples gestiones puestas en ejecución por dicho señor, quien con su táctica y perspicacia no cesa un momento de comandar á sus subordinados y formar los expedientes, á fin de que en su día den resultados positivos, consiguiendo en la actualidad, no diremos buenos rendimientos, pero si regulares ingresos, los cuales han mejorado algun tanto la penuria de la Diputación y los empleados que vivían con nueve meses de atraso están hoy á los seis, esto es, en Abril.

¿Podría haberse mejorado algo más la situación de los funcionarios? Sí, y con suma facilidad, tan solamente, con un poco de interés y para ello vamos á historiar.

Afán desmesurado se observa en la conservación de las carreteras que radican en determinado partido judicial, olvidándose casi por completo de las restantes de la provincia, y siempre estos mismos cuidados están á cargo de una sociedad que bien podemos llamar en comandita, dirigida por un secretario de Ayuntamiento y de la cual se supone forma parte un caballero que tiene gran influencia en la Diputa-

ción; y de ahí, si esto resulta cierto, como se murmura, nada de extraño tiene que el hábil *fel de fechos* obtenga con frecuencia cartas de pago por contingente, de pueblos que saben cumplir puntualmente sus obligaciones, consiguiendo no ha muchos años unas 2,000 pesetas, cantidad sugetiva para las arcas provinciales.

Como si esto no bastare, recientemente se han satisfecho otras 8,000 á contratistas, y lo peor del caso es que con ingresos del presupuesto actual se pagan atenciones de ejercicios cerrados, como si esta mezcla no estuviere penada por diferentes leyes de contabilidad. No nos extraña que el señor Ordenador autorice tales pagos, lo incomprendible es que el señor Contador firme los libramientos, sabiendo la responsabilidad que le alcanza. De continuar así, nos patentizará que el Gefe de Contaduría que..... callate pluma.

Además si hemos de dar crédito á ciertas *malas lenguas* en asuntos de esta índole desempeña un gran papel una *elegante señora* que vive del comercio, la cual es conocida por doña Prima, y como es tan hermosa y tan pródiga, claro es que todos los hombres la quieren, la miman y la buscan, y ella se deja querer con prontitud, máxime en tiempos angustiosos.

¿No es cierto, caro lector, que si lo referido no es cuento ni misterio, cuando menos es un enigma?

Pongamos punto final por hoy; mas entonemos á coro con nuestro héroe hombre; y... los empleados, para cobrar, que esperen.

CUCURULLA.

Tarragona, 7 Dbre. 1901.

## EL ODIO

Dos grandes sentimientos, igualmente santos animan á la Humanidad: el Amor y el Odio. Infinitas veces se ha cantado al primero, poquíssimas se han acordado los poetas del segundo, cometiendo una enorme injusticia, pues los dos son asimismo acreedores á este honor.

El Odio, como el Amor es grande, poderoso, sublime.

El mueve á la Humanidad por el camino del bien y de la Verdad, impulsándola á trabajar por el triunfo del Amor.

Es la lanceta del cirujano, que corta im-pasible el miembro gangrenado para salvar la vida á un individuo; es la piqueta que destruye edificios suntuosos para evitar que el incendio se propague.

El odio hacia todo lo malo, lo viejo, lo caduco, es la sublime manifestación del amor hacia todo lo bueno, lo joven, lo que florece.

Odiar la decrepita sociedad que se derrumba bajo el peso de sus horrores, sus crímenes, sus tiranías, es amar ardientemente el bien de la Humanidad, sin horrores, crímenes, ni tiranías: una Humanidad libre, regida por las Leyes sublimemente humanas del Amor.

El odio á la muerte engendra la vida, el odio á la tiranía y al despotismo, engendrará al Hombre libre.

¡Hay de los que no sientan odio en sus pechos!

Sepulcros blanqueados, su paso por la tierra de nada habrá servido. Sémén inutilmente derramado entre espasmos de placer estéril, semillas entre áridas rocas sembradas.

¡Desdichados de aquellos que no sientan odio hacia todo lo pequeño, ruin, mezquino y miserable, porque son incapaces de sentir Amor para todo lo grande, lo noble, lo honrado, lo elevado, lo Humano!

Arrojád lejos vuestro inútil corazón, arrancáos vuestro cerebro que incapaz de fecundar una sola idea, solo os sirve para obligaros con su peso, á inclinar la cabeza y mirar los gargejos y los detritus de arroyo.

PEDRO A. SAYÉ.

Reus.

# A Pí y Margall CAPILLA ESTOICA

Su muerte ha sido ejemplar, como la de los venerables patriarcas del cristianismo, que al espirar reclinaban suavemente la cabeza en el seno de Abraham. Su muerte fué clásica: ha muerto como sus predilectos los filósofos y los poetas estoicos de Roma.

Falleció a las seis y cuarto, y a las doce de la noche todavía estaba el cadáver en el lecho. No le habían vestido, no le habían colocado en el antipático catafalco: la familia quería, sin duda, prolongar la ilusión, conservar a su lado.

Así vi el cadáver del maestro, sabio y amable, y la intensa emoción recibida perdurará en mí. Entramos despacio, calladamente, como si temiéramos despertarle, Pallarés, Rodríguez y yo, con un grupo de jóvenes con algunos de los que doce años hace acudíamos a la calle de Leganitos, en vísperas de un viaje de propaganda, pedir a don Francisco una carta de presentación y el dinero necesario que nos daba de los fondos del Consejo federal.

Solía expansionarse en aquellas ocasiones; hablaba de arte con fuego y con melancolía, con cierta añoranza, como un desterrado del país encantado de la belleza. Y nos leía con su vocecilla de plata, ya trozos de *La Celestina*, del *Quijote* o *Los sueños*, ya alguna dolosa de Campoamor, ya algún diálogo inédito o trozos de la segunda parte de *Las luchas de nuestros días*. A veces también nos contaba, con más candor que gracia cuentos y anécdotas. La velada se prolongaba a veces hasta que doña Petra, su esposa asomándose a la puerta del despacho decía: —Pero Paco, que es tarde; ¿no sabes la hora que es? ¡La una y media!

Al ver su cadáver sentimos una pena profunda y egoísta. Vimos allí muerto también algo de nuestra vida, lo mejor de ella: la juventud.

En su cama yacía o dormía—*soñaba acaso?*—el maestro, más pálido que nunca; los cabellos y la barba despeinados rodeaban su cabeza y cara de un nimbo tan blanco que parecía luminoso.

Aún estaba el embozo revuelto por la inquieta agitación con que las manos del moribundo, como las del naufrago, parecen buscar un asidero, algo a que agarrarse al mundo y a la vida.

La cama, baja, pequeña, de madera, cubierta de un amplio edredón, labor femenina, parecía lecho de joven soltera. A los pies un lavabo. Un armario ropero enfrente, y al lado de la cama la mesa de noche, sobre la cual estaban todavía medicinas, tejas y cucharillas. Las paredes blancas, estucadas, limpias de cuadros, imágenes y retratos; el suelo de madera encerada. Todo limpieza, todo austeridad sencillez.

No era aquella cámara mortuoria, ni capilla expiatoria; nada hablaba allí de muerte, ni menos de condenación eterna. Repose, calma, santidad, amor, constituían el ambiente de aquella especie de capilla estoica.

En vez de la luz amarillenta, titilante, de los cirios que huelen a tumba, un tulipán eléctrico. No podía otra luz alumbrar el cadáver de quien dedicó sus últimos pensamientos a los progresos de la ciencia, entusiasmado con los descubrimientos de Dumont. Y en la alcoba a cuya puerta nos agrupábamos emocionados y temerosos de profanar aquel templo, no vimos la negra sombra del cura, ni oímos el bisbeo de los rezos.

Vimos sentadas en torno de la cama a varias mujeres. Estaban allí tranquilas, silenciosas, solemnes, más como quien vela el sueño pasajero de un enfermo que el eterno de un muerto.

Aquellas mujeres representaban cuanto amó en vida el grande hombre. Una era la hija de aquel Rivadeneyra de la «Biblioteca de autores españoles», viuda de don Joaquín Pí y Margall, y parecía simbolizar el amor que a las letras, las artes y a la general cultura tuvo siempre don Francisco. Alejada del lecho, en actitud recogida y tímida se hallaba una señora filipina, la esposa de don Joaquín Pí y Arsuaga, y dijérase que allí expresaba el llanto de los pueblos oprimidos, cariñoso predilecto del defensor de los filipinos, de los cubanos, de los chinos, de los boers y de cuantos luchan por su libertad. Más cerca, como para poder besar la marmórea frente del llorado y amado padre, su hija Leonor, la predilecta, la que le sirvió mil veces de secretario y escribiente, la que le acompañó en sus paseos por el Monasterio de Piedra.

Y al lado de Leonor Pí, la hija del general Pierrad, como evocando las luchas por la libertad y la República.

Aún había en la alcoba otro símbolo; un tonelero, un obrero federal, que se había metido como un perro se cuela bajo el lecho en que reposa su dueño difunto. Aquel obrero, aquella representación del proletariado, cuya redención fué el ansia más viva de Pí, era el único que lloraba. Sólozaba él, cuando permanecían tranquilas las piadosas mujeres que velaban el cadáver del justo.

Con no haber en aquella alcoba un sacerdote, ni imágenes, ni símbolos de ningún culto, jamás me he sentido tan cerca de Dios, y es que allí había, no fórmulas religiosas, algo más: la esencia de la religiosidad, la ternura, la piedad, el amor.

ROBERTO CASTROVIDO.

## ¡HIPÓCRITAS!

Hay tan evidente contradicción entre el modo de pensar y obrar de malogrado Pí y Margall y la generalidad de los españoles, que cabe poner en duda si el sentimiento producido por su muerte es o no sincero.

Nos inclinamos a creer que no, por cuanto de serlo supondría un gran número de correligionarios de sus ideales, lo que se hubiera traducido por un partido Federal en España, potente y fuerte.

Y no es así. En el Congreso era el único diputado federal y su órgano en la prensa *El Nuevo Régimen*; ¡vergüenza causa decirlo! no tenía vida propia.

Vivió don Francisco Pí y Margall poco menos que aislado. Eran muchos los que le elogiaban, pero muy pocos los que le seguían.

Si todos los que hoy manifiestan profundo pesar por su fallecimiento se hubieran alistado en el partido que él dirigía ¡qué no hubiera sido de España!

Por lo menos no se hubiera ido a las catástrofes de Cuba y Filipinas y a la vergüenza del tratado de París, y no hubieran nacido partidos que como el catalanista y el de Paraiso (la Unión Nacional) están sus aspiraciones consignadas en el programa del partido Federal.

O los cerebros de los españoles eran incapaces de comprender, de asimilarse los ideales del ilustre jefe del partido federal o la dominante en nuestro país es la hipocresía.

De una y otra cosa había.

No en balde pesan sobre nosotros siglos de fanatismo y no tan fácilmente podremos arrojar de nuestra sangre el virus de pasados errores, de crímenes sin cuento y de expoliaciones indignas.

El valor de las convicciones que tan hondo sentía don Francisco es poco menos que desconocido entre nosotros, ¡siempre a los convencionalismos ó, lo que es peor, a la hipocresía recurrimos!

Es general aquí decir lo que no se piensa; obrar contrariamente a lo que se propone; ¡de ahí que fuera el nuestro, terreno tan poco abonado para arraigar las teorías del insigne Maestro!

¿Verdaderos amigos, verdaderos correligionarios? Pocos tuvo en vida don Francisco Pí y Margall.

Muchos figuraban a su lado para a su sombra echar el agua al molino de sus conveniencias personales.

Precisa haber presenciado la Asamblea federal de Madrid del año 1894 para convencerse de la poca sinceridad que para nosotros revisten las palabras de pésame de los Vallés y Ribot, de los Blasco Ibáñez, de los Perico Niembro y tantos otros que del venerable anciano hicieron blanco de sus infames tiros.

Todo el mundo siente la muerte del gran Pí y Margall y sin embargo, en las últimas elecciones de Diputados a Cortes en Tarragona un don Juan Cañellas le triplica en votos y en Reus, la republicana Reus, así como en toda la circunscripción el señor Nougues obtiene más votos para él.

Son hipócritas cuantos hoy piden un sustituto en la jefatura del partido federal; son hipócritas cuantos piden la reforma del programa de nuestro partido y finalmente son hipócritas cuantos propalan la disolución de dicho partido.

No, no la sienten con toda sinceridad la muerte de don Francisco. Si la sintiesen trabajarían para implantar los ideales que siempre defendió. Honrarían mejor su memoria disponiéndose a propagar los ideales democráticos federalistas.

Que hasta la última aldea llegue el programa federal, hacer en vez de hombres autómatas y rutinarios, hombres con independencia de espíritu y con el valor de sus convicciones, es lo que deben hacer los discípulos del gran Maestro, los que verdaderamente sientan su muerte.

PEDRO REDÓN.

## ¡HA MUERTO!

Si, ha desaparecido de entre los vivos el inmortal Maestro, el que con su pluma dirigía la humanidad hacia la paz del mundo, hacia los derechos del hombre, hacia la honradez.

Lo hacía con humildad, sin pasión, con razonamientos para el alcance de todos. Buena prueba de ello la tenemos en la prensa toda del universo. Solo se ve en ella el nombre del insigne Pí y Margall en sus principales escritos, reluciendo sus virtudes, su honradez, su conducta sin mancha, su patriotismo, en fin, su historia toda. ¡No te engañó la humanidad al vitorrearte insigne varón! no; ahora que no lo puedes ver, te adorna toda ella sin distinción de clases ni de partidos, ¡ahora!; si posible fuese todo hombre civilizado queirría darte vida. ¡Sí, has muerto sano, virgen de toda corrupción, víctima de la ideal ¡aún más! luchando has muerto.

¡Qué recuerdo nos has dejado en tu último discurso que pronuncias en la Unión Escolar! Tales consejos vivirán siempre en nuestros corazones y en los de toda persona civilizada; si, viven y vivirán por toda una eternidad.

La patria toda (la tierra) te conoce y por dicho motivo toda ella te llora. En pocas horas los corazones se han encontrado enlutados. ¿Has muerto? no; ha desaparecido tu voz de alerta para todos los asuntos del mundo; lo demás vive aún, si; vivirá siempre. Tu patria chica hace siete meses que lloraba de alegría, los unos por satisfacción de conocerte personalmente, los otros por admirarte; hoy lloran todos de tristeza. Te creyeron joven, aunque vieron tus canas y no en balde, ya por tus ideas modernas, ya por tu energía, etc. etc.

Descuida insigne republicano, descuida, porque trabajaremos con toda la energía juvenil para implantar tus convencidos ideales, por la razón de que la humanidad venidera te conoce y te adora, que así será.

B. BATALLA.

Pí y Margall, el venerable anciano, el apostol del federalismo, el hombre honrado como todos les llamaban, ha fallecido. España entera, Europa toda, llorará su muerte; el vacío que deja en el partido que de muy joven militaba es indiscutible.

Espejo de políticos, siguió siempre firme en defensa de su causa como resiste el roble al devastador huracán. Su gran obra que era la de redimir a un pueblo oprimido queda sin concluir, por ella agotó todas sus energías sacrificándose gustoso.

Continuemos nosotros su obra, sigan las generaciones futuras los senderos que por su talento el insigne Pí y Margall marcará, y serán el premio de sus afanes, la mejor corona que depositar podamos en holocausto a su memoria sobre su lecho de muerte.

La nación española ha perdido uno de sus más preclaros hijos, la democracia su batallador más entusiasta, los federales un padre amantísimo.

Séale ligera la tierra al eminente republicano a nuestro inolvidable maestro.

R. H. M.

## EL EJEMPLO

Como asunto de oportunidad, ahora que los nuevos concejales republicanos se disponen a tomar posesión de sus cargos, relatamos la siguiente anécdota de don Francisco Pí y Margall.

«A raíz de aquellas memorables elecciones municipales de Madrid, en que fueron elegidos concejales Pí, Castelar, Sagasta, Martos y tantos otros prohombres de los partidos militantes, el entonces alcalde señor Bosch y y Fustegueras envió al insigne republicano *setenta credenciales firmadas en blanco*, de otros tantos destinos municipales, para que las distribuyese favoreciendo con sus nombramientos a los protegidos políticos o particulares que fueran más de su agrado.

Sabedores de ello varios correligionarios, verdaderamente necesitados, las solicitaron de Pí y Margall en vano, pues quiso devolverles íntegras, y en el mismo sobre al alcalde, y cuando en nombre de un pobre republicano no que se hallaba en la mayor miseria fueron a pedirle una, encareciéndole lo necesario de la colocación les contestó lo siguiente:

—Soy el primero en lamentar que haya quien padezca miseria, y mucho más que sean mis correligionarios, en tal sentido contribuiré para ese desgraciado y para cuantos pueda con mis modestos medios de fortuna particular, en todas ocasiones y ahora mismo; pero ustedes no pueden pedirme, ni yo darle, una sola de esas credenciales, que devolveré intactas, porque ¿como voy a fiscalizar yo con independencia los actos del alcalde y demás compañeros del Consejo, habiendo aceptado destinos de su mano para mis amigos y correligionarios? ¿En nombre de qué pureza de ideales voy a combatir sus gestiones administrativas, si empiezo por aceptar de ellos los frutos del favoritismo?

Callaron ante tan sublimes razones, asombrados los solicitantes, y ambos viven para contarlo.

Rapitamos las palabras del gran republicano: «¿Cómo van a fiscalizar con independencia los actos del alcalde y demás compañeros del Consejo los que hayan aceptado ó estén dispuestos a aceptar destinos de su mano para amigos y correligionarios? ¿En nombre de qué pureza de ideales pueden combatir su gestión administrativa si empiezan por aceptar de ellos los frutos del favoritismo?

### Sección de noticias

No podemos por menos de llamar la atención del digno administrador de Correos de esta capital por las tan repetidas quejas que se nos vienen produciendo por nuestros suscriptores de Montroig y Vimbodí, acerca de la pérdida tan frecuente de nuestros números.

Prometemos regular los que desee tan entusiasta correligionario pero con la condición de que no detenga los de nuestros suscriptores.

La Cruz no pudiendo ocultar la oreja de sectario intransigente con odio que no respetan ni el sagrado de la memoria de los difuntos, combate con fingidos sentimientos católicos y por escrúpulos de monja mogigata, el acuerdo del Exmo. Ayuntamiento de esta capital referente al cambio de nombre de Paseo de Santa Clara por el de Pi Margall.

Santo y bueno lo de los méritos de aquella santa y sus virtudes que elogia el semanario carlo-semi-catalanista-católico a pesar de que no conocemos la vida y milagros de aquella señora. Pero tenga presente La Cruz que las iglesias católicas están precisamente para adorar a sus santos y que no deben necesitar los verdaderos creyentes el continuo recuerdo de su nombre por el de las calles y plazas.

Si en tanta estima tiene ese católico a santa Clara vaya a la iglesia en que esté su imagen y rece y adórela cuanto quiera, seguro de que no le estorbaremos en tan patriótica tarea, mas no ofenda los sentimientos de este pueblo liberal y honrado que al honrar a su compatriota don Francisco Pi y Margall se honra a sí mismo, y no pretenda hacernos creer La Cruz que su oposición al acuerdo mencionado, nace de su fervor cristiano, pues creemos y con nosotros creará todo Tarragona que lo que no quiere el semanario católico es que continuamente y las generaciones venideras, recuerden el nombre ilustre de un honrado patriota que dedicó toda su vida al bien de la humanidad muriendo fuera de una religión de tan estrechos moldes que no cabían ni en la inteligencia ni en la conciencia de aquel invicto ciudadano.

Dice La Cruz «que está a la expectativa de hacer algo en contra de dicho acuerdo» nosotros también estamos a la expectativa y dispuestos ha hacer algo también, en contra de cuantos fariseos pretendan con manejos jesuíticos impedir el cumplimiento del acuerdo del Ayuntamiento.

Dice Lo Camp de Tarragona:

«La Comissió Provincial en la sessió de ahir acordá declarar válidas las elecciones municipales de Tarragona.

Contra aquesta resolució s'interposará recurs d'alsada. Ja que aquí entre 'ls elements esciquistas no hem trobat justicia acudirém al Ministre de la Governació segurs de ser atesos.»

Nos extraña esa confianza que en el Estat Espanyol demuestra el periódico catalanista, pues nos figurábamos que nada quería del tirano, ni justicia.

Nuestros correligionarios de Tortosa y Vendrell han delegado a nuestro querido amigo D. Pedro Redón para que les represente en la manifestación de duelo que en honor de D. Francisco Pi y Margall se verificará el próximo domingo en Madrid.

Los de Tortosa destinan además a dicho objeto una magnífica corona de la que será portador el Sr. Redón.

La esposa de nuestro correligionario D. José Munné ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña.

Sea la enhorabuena.

La corona que los federales tarraconenses dedican a su venerable Maestro D. Francisco Pi y Margall, y que ha de figurar en la manifestación de duelo que se celebrará el próximo domingo en Madrid ó mucho nos equivocamos ó llamará grandemente la atención por su gusto artístico.

De su confección se han encargado los jar-

dineros Sres. Claravalls y Romeu correligionarios nuestros, y de pintar expresiva dedicatoria nuestro particular amigo el notable artista D. Francisco Carbó.

### Suscripción voluntaria para dedicar una corona a la memoria de don Francisco Pi y Margall.

P. Redón, pesetas 5.—Juan Cabré, 0'50.—E. Pamies, 0'50.—Emilio Prunera, 1.—Juan Salas, 0'50.—Arturo Prats, 0'50.—Ramón Caballé, 1.—Sebastián Pelegrí, 0'50.—Juan Pallarés, 1.—Carlos Masden, 1.—M. García, 5.—José Brell, 1.—Pablo Olivé, 0'50.—Pablo Adserá, 2.—Enrique Marqués, 0'50.—Bernardo Batallo, 1.—Casimiro Gabriel, 1.—Pablo Monguío, 1.—Rafael Homedes, 0'50.—Julián Nongués, 5.—Angel Perales, 5.—Domingo Coll, 1.—José Riela, 1.—José Pons, 0'50.—José M.ª Juni, 1'50.—Francisco Fortuny, 0'50.—Vicente Gabriel, 0'50.—José M.ª Cabré, 1.—Agustín Martínez Cervero, 5.—Juan Belilla, 0'50.—Josefa Baeza, 2'50.—Merisano Domingo, 0'50.—Agustín Martí, 1.—José Llauredó, 1.—Fortuny, 0'50.—F. S. A., 2.—José Gabriel, 0'50.—Manuel Julián, 0'25.—Pedro Boda, 0'50.—Antonio Ferrer, 0'50.—Ramón Pié, 0'50.—José Miquel, 0'25.—Francisco Carreté Pi, 1.—Andrés Flores, 50 céntimos.—José Floresvi, 0'25.—Jaime Margalef, 0'25.—Salvador Bladé, 0'25.—Andrés Samper, 0'25.—Sebastián Pelegrí, 0'25.—Antonio Argenté, 0'50.—Matias Martín, 0'25.—Pablo Dols, 0'50.—F. L.—E. Borrás, 5.—A. Montañola, 2'50.—Eduardo Ximenes, 50 céntimos.—Jaime Sans Noé, 0'50.—Emilio Tuset, 0'50.—Adserá, 0'50.—Eusebio Torné, 1.—Antonio Nolla, 0'50.—Francisco Montserrat, 0'50.—José Rull Batalla, 0'50.—José Brú Ferrer, 1.—D. Valls, 0'50.—Jaime Tuset, 0'50.—E. F., 2.—Antonio Nayén, 0'25.—Martín Aristuo, 0'25.—Buenaventura Pons, 0'50.—Francisco Llauredó, 1.—José Ravell, 1.—Francisco Faro, 1.—Ramón Dalmau, 5.—José Pellicer, 0'50.—José Nin, 0'50.—Total, 91'50.

Al objeto de que nuestros lectores puedan formar concepto de las importantísimas diferencias que existen entre el programa federal y las Bases de Manresa, en el próximo número publicaremos uno y otras señalando de paso los puntos de contacto y las esencialísimas divergencias.

Recomendamos a nuestros lectores lean con atención dicho número para que puedan contestar con verdadero conocimiento de causa a los que pretenden demostrar que federalismo y catalanismo es una misma cosa.

El Diario del Comercio niega que recogiera firmas para la protesta de la proposición Castellarnau.

Sabido es que un diario de papel no puede recoger en el sentido estricto de la palabra ni firmas ni nada, pero puede en sueltos de crónica, como lo hizo el colega, indicar con más ó menos simpatía el sitio donde puede firmarse y a eso nos referimos al decir que recojía firmas, lo cual queda además comprobado por continuarlas algunos cañellistas.

En cuanto a que tienen valor sus concejales para votar lo que creen justo, puesto que lo dice lo habremos de creer y crea el comercial diario que las noticias que dimos no las recojimos en el desierto de Sahara, sino en la plaza de la Fuente mientras observábamos rasgos de valor de sus amigos que desde ahora ya creemos lo tienen acreditado.

Para el Innes día 16 está anunciada en Madrid en el teatro de novedades una importante velada necrológica en honor del siempre y nunca bastante llorado Pi y Margall al cual asistirán representaciones de Cataluña de las que irán a la Corte con el objeto de rendir el justo homenaje de depositar coronas sobre la tumba del sabio maestro.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de lo que ocurre en dicho acto.

El Ayuntamiento de esta Ciudad en la sesión celebrada el día 6 del corriente, acordó a propuesta del Concejel don Rafael Cañellas, por unanimidad, que en lo sucesivo se denominara Paseo de Pi Margall el que en la actualidad es conocido con el nombre de Santa Clara.

Agradecemos sinceramente al señor Cañellas en primer término y a los Concejales que votaron su proposición en segundo lugar esa muestra de consideración, no por mas justa menos loable hacia la persona del insigne literato, sociólogo, político y hombre honrado entre los honrados cuya pérdida ha producido general sentimiento en todas las clases sociales de España y del mundo entero.

El Comité Republicano Federal de esta ciudad, ha acordado abrir una suscripción popular a 10 céntimos por persona para adquirir una lápida artística anunciadora del nombre del paseo de Pi y Margall, Los nombres de los donantes se publicarán en LA JUSTICIA.

Cuantos deseen honrar en esta forma la memoria del catalán ilustre, pueden inscribirse en el Centro Federal, café de las Siete Puertas, Relogería de don Pedro Beses Zapateria Las Baleares y en algunos otros establecimientos públicos que en el próximo número daremos a conocer.

Autorizado días pasados el marido de la nodriza que cria a la hija de los Reyes de Italia para hacer una visita a su esposa, se presentó en el Quirinal, llevando una cesta de huevos para la Reina y un saco de nueces para el Rey.

La noticia ha corrido por todos los periódicos de Europa y ha sido comentada en todas partes.

De modo que ahora es, precisamente, cuando se puede decir con razón «que ha sido más el ruido que las nueces.»

Aunque con ellas haya tenido el monarca italiano postre para una temporada.

Se han fugado del penal del Puerto de Santa María seis presos, abriendo un hueco en el tejado.

Y del penal de Ocaña se han fugado otros tres que extinguían condenas de consideración.

De seguro los nueve se han fugado por un sentimiento de delicadeza digno de respeto.

Les daría vergüenza de que, pudiéndose ganar la vida con el sudor de su frente, les estuviera manteniendo el Estado.

¡Vamos, que no quieren ser gravosos al país!

Una cosa que se veía colgada de una viga de la galería que da al patio del convento del Sagrado Corazón, en Barcelona, hizo creer a muchas personas que era una monja ahorcada, y quisieron penetrar en el sagrado recinto.

Pero se calmaron cuando se les convenció de que aquello que colgaba era una sábana puesta a secar.

¡Mire usted que confundir una sábana con una monja...!

¡Caramba, que modo de ver visiones!

¡Caramba!

Anuncian de Paris que ha sido confirmado el divorcio de los duques de Hesse.

Un matrimonio deshecho.

Quizá a alguno le interese saber, tras de la sorpresa, si tuvo la culpa Hesse ó la culpa fué Hessa.

El que se halle en ese caso, que lo averigüe.

A mí ¿qué me importa?

### Sección oficial

Comité Republica Democrática Federal de Tarragona. Sesió del día 9 del corriente mes.

Baix la presidencia del ciudada Pere Redón y ab asistencia dels ciudatans Pons, Llauredó, Brú, Floresvi y Fortuny, comensá

la sessió donantse lectura del acta anterior que fou aprobada.

Després d' amplias discussions se prengueren per unanimitat los següents acorts:

1.º Haver vist ab disgust la conducta dels regidor federals tant en l' assumpto de la proposició Castellarnau som al no complimentar l' acort d' aqueix Comité de que demanesin a la sessió del divendres últim que s' dongués lo nom de Pi y Margall a la rambla de San Juan.

2.º Haver vist ab satisfacció l' acort pres per l' Ajuntament de donar lo nom de Pi y Margall al Paseig de Santa Clara.

3.º Obrir una suscripció popular de 10 céntims per persona al objecte d' adquirir una lápida escultórica que anuncihi lo nom de Paseig de Pi y Margall.

4.º Aplassar la vetllada necrológica en honor de Pi y Margall per lo dia 22 del corrent mes, y invitar a dit acte a la Federació local de societats obreras, Fusió Republicana y Agrupació catalanista.

5.º Tancar aquesta semana la suscripció per adquirir la corona que en nom dels federals tarraconins ha de figurar en la manifestació de dol que s' verificará lo próxim diumenge a Madrid y delegat al President d' aqueix Comité pera que l' representi en dit acte.

6.º Celebrar lo dia 29 del corrent mes, la junta general ordinaria, acordantse la següent ordre del dia:

Memoria anyal dels treballs duts a cap per aqueix Comité.

Conducta dels actuals regidors federals en lo Municipi.

Línea de conducta qu' han de seguir los regidors federals en l' Ajuntament entrant.

Renovació del Comité.

### Mercado de Tarragona

Acetles.—Del campo, finos, a 21 reales cuartán.—Arriera, 18 a 18 1/2 reales.—De Urgel, a 19 reales.—Andalnoes, de 17 1/2 a 18 reales.  
Algarrobas.—Viejas, a 27 reales quintal.—Nuevas, a 23 reales.  
Almendra.—Mollar, de 38 a 39 pesetas los 50'500 kilos.—Común, de 10 a 12 pesetas cuartera de 70 litros.—Esperanza, de 14 a 16 pesetas.  
Alpiste.—De 17 a 18 pesetas los 70 litros.—Extranjero, de 18 a 19 pesetas los 70 litros.—Sevilla, de 32'50 a 32'75 los 100 kilos con envase.  
Alubias.—Del país, de 24'50 a 25 pesetas cuartera.—Valencia, pinet a 46 pesetas saco de 100 kilos.—Tendencia alza.  
Avellanas.—Embarque de 28 a 29 pesetas.—Negreta escogida, a 36 pesetas.—Cosechero, de 28'50 a 29 pesetas saco de 58'400 kilos.  
Arvejonas.—A 15 pesetas cuartera de 70 litros.  
Avena.—De 28 a 29 reales cuartera de 70 litros.  
Arroces.—Amonquill n.º 0 a 34 pesetas saco de 100 kilos, con aumento de pesetas 0'75 por número y saco, Bomba, n.º 0 a 41 pesetas saco de 100 kilos, con aumento de una peseta por número y saco.  
Bacalaos.—Noruega 1.ª, a 47 pesetas los 40 kilos; 2.ª a 46 pesetas.—Islandia, a 45.—Francés, a 44.—Noruega moreno 41 a 42 pesetas.  
Cebada.—Del país, de 7'75 a 8'25 cuartera de 70 litros.  
Habones.—Sin existencias de los del país.—Sevilla, de 14'50 a 14'75 pesetas cuartera de 70 litros.  
Maiz.—Blanco del país de 10'50 a 10'75 los 70 litros.—Amarillo Tortosa a 12 pesetas 70 litros.  
Menudillo.—Blanco a 26 reales cuartera doble; rojo a 24 reales cuartera doble.  
Patatas.—De 4 a 4'50 pesetas quintal.  
Salvado.—Blanco, de 22 a 24 reales cuartera doble.  
Sardinas.—Vivero, grande 23 pesetas, mediano 22, pelón 21; Cariño grande 22 pesetas, mediano 21, pelón 20; Rías bajas, 18, 19 y 20 pesetas millar, según tamaño.  
Vinos blancos, de 5 a 6 reales por grado y carga. Tintos, de 4 a 5 reales por grado y carga; Prioratos superiores de 30 a 35 pesetas carga, bajos, de 20 a 25 pesetas.

## EL SIGLO XX

Mercería y sus anexos

Cristóbal Litran

Mercería, 9.—REUS

Imp. de E. Pamies, Unión, 54

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA JUSTICIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54

Precios de suscripción 1'50 pesetas trimestre

### FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE



#### Aparatos Ortopédicos

Herniados (trençats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguero Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueros de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat.-Unión, 34, TARRAGONA

### VAPORES DE IBARRA Y COMPANIA DE SEVILLA

#### Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Celta y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

### The London et Lancashire

Capital de garantía: Libras 3.000.000

### COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN LIVERPOOL

Fundada en 1861 y autorizada legalmente en España

Representante en TARRAGONA: D. Pedro Redón  
SUCURSAL ESPAÑOLA. Puerta del Angel 1 y 3 BARCELONA.

### ALIANZA

### COMPANIA INTERNACIONAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Pólizas indisputables, beneficios garantidos, PRIMAS LAS MÁS ECONÓMICAS

Capital social de francos 15.000.000

Delegado en TARRAGONA: D. Pedro Redón  
SUCURSAL ESPAÑOLA, Puerta del Angel, 1 y 3, BARCELONA

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

### ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc. Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA



### RELOJERIA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20

TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

Colonia Escolar y Escuela Práctica de Comercio

DEL

### COLEGIO MODELO

en San Feliu de Llobregat (Barcelona) situado en una vasta extensión agrícola

Además de la primera enseñanza pura y sin libros de texto es notorio que se enseña el Francés, Inglés, Italiano, Alemán, Portugués y Latín.

La Teneduría, Banca y Cálculos Mercantiles y demás asignaturas de la carrera de Périto Mercantil están bajo programas oficiales.

Quedará abierto para el 1.º del próximo Junio un cursillo de preparación para el ingreso á la Escuela Superior de Comercio.—No se admiten externos.

Única pensión 40 pesetas al mes. Para informes y detalles la Dirección.